

## Обрядность раскольническая.

Глаголемые старообрядцы, коснѣя въ своемъ упрямствѣ, не хотятъ различить догматовъ отъ обрядовъ и какъ тѣмъ, такъ и другимъ придаютъ одинаковое догматически-неизмѣняемое значеніе. Если во время богослуженія сосчитать, безъ лѣстовки, по пальцамъ „Господи помилуй“ 40 разъ это, по словамъ раскольниковъ, все равно, что просить милости у сосноваго столба: сказать вмѣсто „и во вѣки вѣкомъ“ „и во вѣки вѣковъ“ будетъ уже лукавство и ковь противъ Бога и Его всѣхъ святыхъ, а слѣдовательно и ересь; прочитатъ вмѣсто „и въ Духа Святаго Господа истиннаго и животворящаго“ по новоисправленному „и въ Духа Святаго Господа животворящаго“ значитъ отрицать истину въ Духѣ Божіемъ; на 9-мъ часѣ въ концѣ богородична вмѣсто „и спаси Спасъ нашъ люди согрѣшшія“ по новоисправленнымъ книгамъ „и спаси Спасе нашъ люди отчаянныя“ по мнѣнію старообрядцевъ, значитъ, что „отчаянныя бѣси, ихъ Господь не принимаетъ.“ Архангела Гавріила гласъ Дѣвѣ Маріи въ патріаршихъ книгахъ: „радуйся обрадованная Господь съ тобою;“ въ новопечатныхъ: „радуйся благодатная Господь съ тобою.“ Въ патріаршихъ „обрадованная,“ значитъ „благодатная“ въ Никоніанскихъ есть ересь!

Много бы можно было и еще привести примѣровъ различія въ словахъ между патріаршими и новоисправленными книгами, но и перечисленныхъ довольно. Исправлены книги по оригиналамъ древнихъ греческихъ и славянскихъ харатейныхъ книгъ, какъ видно изъ исторіи, не однимъ лицомъ и совѣмъ не патріархомъ Никономъ, какъ старообрядцы утверждаютъ, а людьми свѣдущими въ греческомъ языкѣ; по исправленіи книги были представлены на разсмотрѣніе Собору, который нашель, что онѣ исправлены во всемъ согласно съ древними, послѣ чего отцы Собора разрѣшили выпустить ихъ въ свѣтъ для всеобщаго употребленія.

Старообрядцы, отщетившись отъ св. Церкви и желая оправдать свое безъ-іерархическое положеніе и обвинить Православную Церковь въ кажущихся новшествахъ, всѣми силами стараются видѣть въ каждой измѣненной, противъ патріаршихъ книгъ, буквѣ, никоновское новшество, ересь и поэтому приводятъ въ отношеніи къ измѣненіямъ въ книгахъ, совершенно не понимая

истиннаго смысла, слова апостола Павла: „аще азъ, или ангель съ небесе благовѣститъ вамъ паче еже пріясте, анаѣма да будетъ.“ Постараемся выяснитъ, какъ сами старообрядцы въ обрядахъ (не говоря уже о 7 церковныхъ тайнахъ) многое нарушили, измѣнили или совсѣмъ новое, до сего времени въ Св. Писаніи не писанное, выдумали, не опасаясь вышеприведенныхъ словъ апостола Павла. Вотъ краткій перечень самовольныхъ раскольниковыхъ, помимо правилъ и противъ воли Церкви, нововведеній.

- 1) Отрицаніе отъ Никоніанской ереси приходящимъ.
- 2) Благословеніе, или иначе сказать, постановленіе наставниковъ.
- 3) Обрядъ бракосочетанія.
- 4) Обрядъ освященія Богоявленской вечерней воды.
- 5) Облаченіе въ малый иноческій образъ.
- 6) Исповѣдь предъ простолюдиномъ и наложеніе епитиміи.
- 7) Крестные ходы въ скитахъ и на горахъ за Верхне-Татильскимъ заводомъ на могилахъ лжемонаховъ Германа, Максима, Григорія и Павла (бывшихъ расколоучителей и вождей бѣглопоповства, въ началѣ XIX столѣтія).
- 8) Чтеніе за богослуженіемъ, когда нѣтъ грамотныхъ мужиковъ, старыми дѣвками Евангелія.
- 9) Пѣніе панихидъ.
- 10) Прощеніе и искаженіе его настоящаго покаяннаго смысла противно уважаемымъ старообрядцами московскимъ патріархамъ.

На этомъ послѣднемъ пунктѣ, какъ малоизвѣстномъ православному читателю, мы остановимся нѣсколько подробнѣе, чтобы показать, какъ далеко уходятъ въ своемъ заблужденіи отъ истины глаголемые старообрядцы. Прощеніе употреблялось при пяти московскихъ патріархахъ и въ настоящее время употребляется въ единовѣрческихъ церквахъ, какъ одна изъ покаянныхъ молитвъ, по окончаніи павечерницы (повечерія), послѣ полунощницы и предъ литургіей. Вотъ его слова: „Прости мя Отче святыи и благослови елико согрѣшихъ во вся дни живота моего и въ сій день и часъ безъ числа согрѣшихъ душею и тѣломъ, сномъ и лѣностію, помраченіемъ бѣсовскимъ, въ мыслѣхъ нечистыхъ, въ забытіи ума и во осужденіи, согрѣшихъ сердцемъ и всѣми моими чувствами: слухомъ и видомъ, волею и неволею, и нѣсть

того грѣха егоже не сотворихъ, но о всѣхъ каюся прости мя отче святыи и благослови и помолися о мнѣ грѣшнѣмъ.“

Старообрядцы этому прощенію придають такое значеніе, что, по ихъ мнѣнію, имъ можно очиститься отъ такихъ грѣховъ, которые, по ихъ понятію, совершены противъ вѣры, какъ то: моленіе, яденіе и дружба съ еретиками. Прочитавъ эту молитву, они освобождаются отъ замірщенія, становятся чистыми отъ вышеуказанныхъ грѣховъ и допускаются къ совмѣстной молитвѣ съ прочими „древлеблагочестивыми.“ Развѣ это не прибавленіе и не новшество? Мало того, что они этой молитвѣ дали другое значеніе, но еще и прибавили отъ себя послѣ слова „неволею“ слова: „въ моленіи со иновѣрными, въ яденіи, въ питіи, въ любви, въ дружбѣ и во обычаи“. При томъ не въ одномъ патріаршемъ Уставѣ не сказано, что бы когда читается прощеніе, нужно было остановить богослуженіе и читать всѣмъ молитву „Ослаби остави“ и при этомъ во время чтенія этой молитвы класть три поклона. Откуда это взяли, они сами не знаютъ. Почему это они такіе на видъ строгіе исполнители Св. Писанія, чѣмъ они и гордятся, рѣшаются устанавливать свои обряды и обычаи вопреки Писанію? Наконецъ 11) къ числу нововводствъ относится исправленіе требъ бѣснующимися, каковы на примѣръ лжемонахи Паисій, Филаретъ и Анатолій.\*) Послѣдній умеръ въ Красноуфимскомъ уѣздѣ, въ Шемахинской волости въ скиту. Онъ десятки лѣтъ исправлялъ требы въ Висимо-Уткинскомъ заводѣ и въ д. Малыхъ Галашкахъ, Верхотурскаго уѣзда, а когда достигъ глубокой старости и при томъ потерялъ зрѣніе, пожелалъ въ скитъ къ „о. Израилю,“ гдѣ и померъ въ 1896 году. Паисій же и Филаретъ здравствуютъ и до нынѣ, исправляя требы и нисколько не боясь Апостольскаго 37 Правила.

У глаголемыхъ старообрядцевъ есть и еще обрядности такъ сказать съ догматической подкладкой, которыя для человѣка, незнакомаго съ расколомъ, могутъ показаться прямо юмористическими, смѣшными до крайности. Вотъ примѣры.

\*) Личности извѣстныя въ раскольническомъ мірѣ, въ особенности Паисій; онъ имѣетъ якобы чудотворную икону, благодаря которой и живетъ припѣваючи. Доброхотные датели устроили на икону ризу, стоящую сотни рублей. Кажущееся смиреніе, начитанность и явное богохульство на Православную церковь дѣлаютъ Паисія крѣпкимъ столпомъ старообрядства въ глазахъ его послѣдователей.

Стриженіе волосъ съ макушки, по мнѣнію старообрядцевъ, есть Христово знаменіе (мѣтка, тавро); почему, говорятъ они, и узнавать нынѣ христіанъ, какъ не по волосамъ.

Излюбленная старообрядцами четырехъ угольная шапка, оставшаяся въ Россіи отъ поляковъ,—и та символически изображаетъ, или, какъ они говорятъ, „являетъ“ четырехъ евангелистовъ, а околышъ вокругъ головы представляетъ землю, по которой они проповѣдывали Евангеліе.

„Богомольный“ кафтанъ съ двумя сборками сзади „являетъ“ въ этихъ боркахъ 40 мучениковъ.

У лжемонаховъ рясы застегиваются на 12 пуговицъ, которыя прообразуютъ 12 апостоловъ и много другихъ подобныхъ этимъ своеобразныхъ истолкованій найдется у старообрядцевъ, гдѣ наглядно можно видѣть богатую фантазію, насильственно выступающую въ мельчайшихъ подробностяхъ обрядностей раскольниковъ, чтобы путемъ басней утратить насущную потребность необходимыхъ для спасенія души таинствъ, замѣнивъ ихъ лѣстовками, подручниками, шапками, стрижкой волосъ съ макушки, кафтанами и рясами. Потерявъ истинную вѣру, а вмѣстѣ съ ней утративъ и догматы, они уцѣпились за пустыя и при томъ нигдѣ не писанныя обрядности, которыя публично на бесѣдахъ не стыдясь проповѣдуютъ и стараются доказать принадлежность этихъ обрядовъ къ числу догматовъ, вѣчно не измѣняемыхъ.

Всѣхъ „новшествъ“ и „новодогматствованій“ у старообрядцевъ очень много, и существованіе ихъ приводитъ къ мысли, что убѣжденія у безпоповцевъ основаны на мнѣніи о непогрѣшимости ихъ вождей и произвольныхъ толкователей Писанія—наставниковъ; и чтобы они ни сдѣлали и какъ бы ни извратили Евангельское ученіе, по ихъ воззрѣніямъ, въ этомъ нѣтъ не только ереси, но никакого даже грѣха.

На публичной бесѣдѣ, происходившей въ Верхъ-Нейвинскомъ заводѣ 14 января 1901 года, которая велась мѣстнымъ священникомъ Николаевской единовѣрческой церкви о. Андреемъ Авдѣевымъ на тему: „что такое догматъ и что такое обрядъ и ихъ значеніе въ Православной Церкви“, раскольническимъ начетчикамъ было прочитано изъ многихъ мѣстъ Св. Писанія, что Церковь можетъ измѣнять обряды, уничтожать или восполнять. Потомъ предложено было имъ доказать отъ Писанія, на какомъ основаніи

отвергли они правила св. отцовъ Церкви воспреещающія исповѣдываться у такихъ лицъ, которымъ на это не дано разрѣшенія и власти отъ епископа, и почему они, называясь хранителями благочестія, противно каноническимъ постановленіямъ, исповѣдуются у мірянъ? Не видя исхода изъ своего неловкаго положенія и не имѣя возможности „увильнуть“ куда нибудь въ сторону отъ прямого отвѣта, — какъ обыкновенно старообрядцы дѣлаютъ на бесѣдахъ въ критическія минуты, — раскольнической безпоповской начетчикъ А. К. А. такъ выразился: „Такъ какъ мы живемъ безъ священства и видимой Церкви не имѣемъ, поэтому на насъ никакія правила и лежать не могутъ.“ Этимъ раскольникъ — вождь хотѣлъ выразить такую мысль: правила, запрещенія и уставы, изложенныя въ книгахъ, только и могутъ служить людямъ имѣющимъ церковь и чрезъ священство окормляющимся таинствами, старообрядцы, а мы, какъ хотимъ, такъ и дѣлаемъ, обходя и не слушаясь правилъ и строгихъ отеческихъ законоположеній. Вслѣдствіе такой логики и такихъ нелѣпыхъ и прямотаки богопротивныхъ разсужденій старообрядцы считаютъ себя непогрѣшимыми въ извращеніи смысла Евангельскаго ученія и святоотеческихъ законоположеній, не вѣруя въ вѣчность преданнаго самимъ Христомъ священства, а вмѣстѣ съ тѣмъ отвергая и всѣ 7 церковныхъ таинствъ.

Изъ этого видно, что проклятіе за нарушеніе догматовъ ни на комъ другомъ лежать и не можетъ какъ на раскольникахъ, которые, обвинивъ Православную Церковь въ кажущихся новшествахъ, организовали свое, помимо воли Церкви, сборище, упорствуютъ въ своемъ невѣжествѣ и гордости, а потому и не желаютъ вникнуть и подробно разсмотрѣть на основаніи св. Писанія, что такое догматъ и что такое обрядъ, что Церковь не можетъ уничтожить или измѣнить во вѣки и что можетъ измѣнить, пополнить, или совсѣмъ уничтожить, дабы все было „благообразно и по чину,“ какъ сказалъ св. апостоль Павелъ. (Коринѳ. 14, 40)

Изъ церковной практики видно, что св. Соборная и Апостольская Церковь многое въ обрядахъ измѣнила, дополнила, или совсѣмъ уничтожила. Литургія есть одинъ изъ установленныхъ чинѳвъ св. апостоломъ Іаковомъ, братомъ Господнимъ по плоти, въ которой выражается посредствомъ молитвъ, пѣснопѣній и обрядовъ величайшая тайна Евхаристіи; вмѣсто этой литургіи

св. Василій Великій написалъ свою, а въ послѣдствіи Іоаннъ Златоустый литургію Василія Великаго сократилъ и его литургія въ настоящее время употребляется во всѣхъ греческихъ и російскихъ церквахъ. Апостольское 5-е правило повелѣваетъ епископу быть непремѣнно женатому, а 12 правило 6 Всел. Собора совершенно отмѣняетъ вышеуказанное апостольское правило. 6-й Вселенскій Соборъ воспрещаетъ принимать св. Причастіе изъ какого то бы ни было сосуда и повелѣваетъ принимать руками, въ допатріаршихъ же и въ патріаршихъ служебникахъ положено пріобщаться изъ потира и чрезъ лжицу. — Правилѣмъ 101-мъ отмѣнено поставленіе пресвитеридъ \*). Прав. 11. Лаод. соб. Уложеніе о литургіи и чтобы кромѣ лицъ освященныхъ въ олтарѣ никто не причащался св. Таинъ. Лаод. 19 пр. о празднованіи пасхи. Кормчая (листъ 63 и 73) воспрещаетъ лицамъ освященнымъ и монахамъ ходить на войну противъ непріятеля, а преп. Сергій Радонеж. Димитрію Донскому, воевавшему противъ Мамаю, далъ двухъ схимниковъ. Апост. 83 пр. и 4 всел. соб. прав. 7. Пещное дѣйство употреблявшееся на Руси до XIV вѣка и патріаршее шествіе на ослѣ въ недѣлю Ваій, уничтоженное въ XVII столѣтіи.

Все это въ древнехристіанской и древнерусской церкви во многомъ различествовало, прибавлялось путемъ новыхъ приложеній, какъ, на примѣръ, службы, каноны и акаѳисты св. угодникамъ Божіимъ, другое же измѣнялось, какъ литургіи, а иное и со всѣмъ уничтожалось, какъ сожительство съ женами епископовъ, поставленіе пресвитеридъ и т. п.

Изъ этого видно, что Церковь имѣетъ полное право дѣлать подобныя измѣненія, ибо она есть „столпъ и утвержденіе истины,“ по слову Апостола, она же имать и сіе достоинство отъ Христа: — „писаніе толковати и учителей похваляти и прославляти“ (Малый Кат. л. 25 об.) Такою своею властію Церковь и пользовалась во всѣ времена: отмѣняла прежніе обряды, вводила новые, замѣняла иными сдѣланныя ранѣ постановленія Соборовъ, устраивала постепенно богослужебный порядокъ и проч. Все это и впредь

\*) У раскольниковъ пресвитериды и до сихъ поръ не уничтожены: въ женскихъ отдѣленіяхъ расколы. молитвенныхъ домовъ онѣ во время богослуженія вжигаютъ лампы и свѣчи, показываютъ во время пѣнія величанія другимъ женщинамъ мѣсто, гдѣ поцѣловать образъ и даже читаютъ прощеніе измѣрившимся.

можетъ производить Церковь: власть ей дана на вѣки и не отъимется отъ нея никогда. Долгъ всякаго истиннаго христіанина повиноваться ея властнымъ постановленіямъ; что ею постановлено въ извѣстное время, то обязательно для ея членовъ, хотя бы она въ одно время дѣлала одно постановленіе, а въ иное—иное, съ прежнимъ постановленіемъ несогласное. Такъ она можетъ дѣлать и дѣлаетъ „по благословнымъ винамъ,“ т. е. по уважительнымъ основаніямъ, которыя сама и вѣдаетъ.

Постановленія Московскаго собора 1666 и 67 г. г. о наложеніи клятвъ на неповинующихся Церкви были учинены совершенно справедливо и согласно I и II правиламъ Карѣ. собора, ибо и Спаситель нашъ Іисусъ Христосъ въ Божественномъ своемъ Евангеліи сказалъ: „Аще церковь преслушаетъ, буди тебѣ якоже язычникъ и мытарь“, (Матѣ. зач. 75). Поэтому мы, усыновленные чрезъ таинства Богу и дѣти Христовой Церкви, должны во всемъ ей подчиняться и неуклонно слѣдовать ея уставамъ и распоряженіямъ.

Миссіонеръ-сотрудникъ *М. Огибенинъ.*